

ECO DE LA ALCARRIA

SEMANARIO CATÓLICO



PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

CAPITAL: Mes, 0'35 pesetas.— Año, 4 idem.

FUERA: Trimestre, 1 peseta.— Año, 4 idem.

Pagos adelantados

Guadalajara 22 de Julio de 1903

SE PUBLICA LOS MIÉRCOLES

Año I



Núm. 8

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Santo Domingo, 3

Precios de anuncios: Esquelas de defunción, re-
clamos, comunicados y anuncios, sumamente
baratos.

Punto de suscripción: Imp. de Burgos.



SU SANTIDAD

EL PAPA LEÓN XIII

HA FALLECIDO EL DÍA 20, Á LOS 94 AÑOS

REQUIESCAT IN PACE

La Redacción del "Eco de la Alcarria,"

se hace partícipe del dolor que por la muerte del Santo Padre embarga en estos momentos el corazón de los verdaderos católicos, y en la imposibilidad de citar día para el solemne funeral que ha determinado costear, lo anunciará en el número próximo, á fin de que el pueblo de Guadalajara asista fervoroso á la Iglesia de San Nicolás el Real, en donde dicho funeral ha de celebrarse.

SU SANTIDAD EL PAPA LEON XIII

HA MUERTO

¡El Papa ha muerto! ¡La Cristiandad está de duelo!

Ante la tumba del Vicario de Cristo en la tierra, agólpense mil ideas á la mente del pensador y del cristiano, que la pena impide exteriorizar en debida forma.

El Papa ha muerto. El reloj del tiempo, que por nada se detiene y ante nada se conmueve, marcó en su horario la fatal cuan tristísima hora y la naturaleza del Vicario de Cristo en la tierra, cediendo á los impulsos de noventa y cuatro años, se ha deshecho para siempre reduciéndose á polvo.

El Papa ha muerto. El corazón noble y hermoso del niño de las montañas de Carpineto y la privilegiada inteligencia del anciano del Vaticano, refulgentes soles que, inundando de luz el camino de la vida, señalaban el ansiado puerto donde la Verdad absoluta levanta su indescriptible palacio, que tiene por centinelas el Amor y por servidores la Caridad, se han extinguido por completo; de ellos, no quedan más que el recuerdo en la memoria, la plegaria en los labios y lágrimas en los ojos del creyente y del escéptico.

Ha muerto el Papa, y en vano podemos llamar á las puertas del Alcázar Santo, donde, amigos y adversarios, caían de rodillas esperando su bendición y volvían á sus hogares repitiendo en diversos idiomas estas hermosas y consoladoras palabras que fortalecen, elevan y convierten al hombre en héroe, santo, mártir de la idea más sublime y más divina de los tiempos: **Creo en Dios Padre Todopoderoso.**

Ha muerto el Papa, el que supo imprimir á las sociedades el movimiento ascendente, regular, metódico, necesario para la paz individual y colectiva, el que supo sellar con ósculo santo, con beso de perdón, cruel guerra contra la Iglesia de Cristo.

Ha muerto el Papa, espíritu complejo que se remonta á inconmensurables alturas, y desde allí, desde la azulada cumbre del Sinaí glorioso ó desde la ensangrentada cima del Calvario bendito, deja oír la voz del Eterno, desparrama por la tierra semilla de caridad cristiana é invita á las muchedumbres á confundirse en fraternal abrazo.

Ha muerto el Papa, el hombre respetado por las naciones todas y hasta victoreado y aclamado con entusiasmo por los mismos enemigos de la Sacrosanta Religión del Crucificado.

Ha muerto el Papa; el telégrafo comunica la noticia, las campanas anuncian al pueblo la desgracia, la Iglesia reza, el creyente ora y la Humanidad

entera, como magnetizada por la idea, cae de rodillas y pide al Omnipotente perdón y misericordia para León XIII.

Ha muerto el Papa; de los confines del planeta se reciben en el Vaticano telégramas de sincero pésame, y Roma, la colosal Roma, la ciudad de los Césares, aquella opulenta matrona que ardió en odio contra los cristianos y encierra en su seno de buitres la carne de mil mártires sacrificados en las arenas del Anfiteatro, la patria de Nerón y de Calígula, suspende su vida comercial é industrial, plégase cual gigantesco abanico y vestida de luto también llora á las puertas del Vaticano por la muerte del hombre más colosal del siglo XIX y de los albores del siglo XX: diríase que Roma es vasta necrópolis, insuficiente á pesar de sus dimensiones para guardar los restos del hasta hoy último Pontífice.

Ha muerto el Papa he dicho y he mentado, lo confieso; quien ha muerto es Joaquín Pecci; *León XIII es inmortal.*

GREGORIO CARRASCO.

La incredulidad en la mujer

La Bruyere llama *mónstruos* á esos filósofos que han tenido la *habilidad suprema* de forjarse un mundo sin Dios. La mujer que, sin entender, ó, al menos, sin haber nacido para entender á Aristóteles ó Leibnitz, pretende arrojar de su cabeza, como importuna pesadilla, la idea de un Ser Supremo, nunca sabré decir el epíteto que merece.

Decía Chateaubriand: «La mujer, naturalmente dotada del instinto de lo misterioso; que se complace en ocultarse; que nunca descubre sino á medias sus gracias y su pensamiento; que puede ser adivinada, pero no conocida; que está llena de secretos como madre y como doncella; que seduce, sobre todo por su ignorancia; que fué formada para la virtud y el sentimiento más misterioso, el pudor y el amor; la mujer, decimos, ¿renunciará al dulce instinto de su sexo ó intentará levantar con débil y osada mano el denso velo que cubre la Divinidad? ¿A quién se propondría agrandar con esfuerzo tan sacrílego? ¿Imagina que al juntar sus ridículas blasfemias y su frívola metafísica con las imprecaciones de los Espinoza y con los sofismas de los Bayle, nos dará una alta idea de su talento?»

La doncella, sin los más bellos atractivos que la Naturaleza puede prodigarle, pero adornada de las virtudes cristianas, y en especial de la Fé, raiz de todas ellas, es lo más hermoso de la tierra, es un trasunto del cielo. Su con-

fianza en los Santos; su tierna y candorosa conversación con los Angeles; su amor filial á Jesús y á María; su continuo, vago y sonriente mirar á los cielos, señales son de un alma que ha nacido, más que para habitar en este valle de lágrimas, para conversar con los Serafines y abismarse en el Océano sin límites de la Divinidad.

Necesariamente cumplirá con los sagrados deberes de esposa y de madre esa doncella.

En cambio aquella, cuyo corazón no es un altar y un incensario, no es mujer, es algo inverosímil, y, sin embargo, verdadero, es un fruto podrido para la sociedad.

¡Cuán diferente espectáculo debe ofrecer un cadáver (y sobre todo si este es el de su esposo ó el de su hijo) á la mujer incrédula y á la cristiana! Para la primera será la presencia de aquel cuerpo exánime, combustible de la desesperación; para ésta, será una esperanza que se acrecentará con fervientes oraciones. ¡Desdichada la mujer para quien no hay un más allá y una esperanza! ¡Desdichados también los padres que no le hayan inculcado ideas y sentimientos cristianos! No olvidéis que el corazón de una niña es como la cera blanda donde, sin dificultad, pueden grabarse los sentimientos más puros ó más viles, los cuales difícilmente se borran en lo sucesivo. Hacedlas buenas hijas é infaliblemente las haréis buenas madres. Labrad ante todo su corazón, que ese ha de ser, permitidme la frase, el laboratorio de sus ideas.

Hoy, por desgracia, se pone mayor cuidado en cultivar la cabeza que el corazón de las niñas. Ignoran, sin duda, los que así hacen, que la única y mejor erudición de la mujer, debe ser la santa ignorancia. De aquí nace que muchas carezcan de esa vivificadora sensibilidad que distingue á su sexo y vayan cayendo poco á poco y de abismo en abismo en el más hondo de todos, que es el de la incredulidad, ¡de esa incredulidad que hoy más que nunca bate sus negras alas sobre esta pobre sociedad y pretende arrancar la inmovible base que la sostiene! ¡de esa incredulidad que se insinúa en el hogar doméstico para enseñorearse después en las naciones!

Los que andáis tras el verdadero progreso, sabed que uno de los primeros obstáculos que obstruye vuestro camino, es la mujer incrédula. Con la necia incredulidad de Eva, cayó la humanidad; con la Fé de María Santísima, elevóse á la dignidad de Dios.

S. CATALINA.



LA VISIÓN DE FRAY MARTÍN

SONETO

Del caudaloso Rhin, sobre la orilla,
en fresca noche del estío, rotos
por la codicia sordida sus votos,
paseaban Lutero y su *costilla*.

En todo su esplendor la luna brilla,
fascina, desplegando los ignotos
encantos, que, sin número y sin cotos,
Dios vela en su suprema maravilla.

Avida al cielo Catalina mira
y por la dicha que el azul esconde,
con pesar melancólico suspira.

—¿Y no he de mirar yo tras las estrellas?—
dice.—Y Martín, *es tarde ya*, responde,
ni tú ni yo tenemos parte en ellas.

ANGEL AYLLÓN.

(Histórico).

Los analfabetos españoles

El Dr. Olóriz, esmerado escritor, detallista y observador é incansable y habilidoso combinador (barajador se llama él) de datos estadísticos, toma el Censo de 1897, y con arreglo á él nos da la cantidad del analfabetismo *primario* en España y su distribución por edades, sexos y residencias.

Seguiremos al Maestro, copiándole ó extractando su curioso discurso sobre el *Analfabetismo en España*, en la anterior Hoja mencionado.

CANTIDAD DE ANALFABETOS.—Cerca de doce millones, de diez y siete y medio de habitantes, ó sea, 11.945,971 analfabetos, entre 17.668,256 habitantes, esto es, más del 68 por 100.

«La proporción es aterradora, sobre todo, si se la compara con la de los analfabetos de otros pueblos europeos, que era de 35,5 en Irlanda, 36,9 en Francia, 42,2 en Bélgica, 44,5 en Austria y 57,1 en Hungría. sin contar Suiza, Escandinavia y Alemania, que rayan á gran altura.

Pero en honor de la verdad debemos consignar que en Italia hace poco era (la proporción) de 63,3 por 100, el 79,1 en Portugal, el 80 en Bulgaria y el 93,3 en Rumanía (Olóriz).

Es decir que, en eso de no leer, aun hay quien va más á la cola. Ruín consuelo para tan grave mal.

Advierte el Dr. Olóriz que en el total de población se incluyen los niños, que aún no pueden leer, y los que están aprendiendo, que no pueden considerarse como presuntos analfabetos. Si exceptuamos los menores de 6 años, la proporción baja al 61,4 por 100; si se limita el cálculo á la que pudiera llamarse población activa, ó sea la comprendida entre los 15 y 50 años, entonces se reduce al 59,4 por 100 el número de los que no saben leer.

En la flor de la vida, de 100 españoles, leen 41,5, y no leen 59,4: más de la mitad. Esto aborchorra.

La ley de instrucción pública de Moyano en 1857 disminuyó notablemente los analfabetos; la revolución de 1868 no modificó sensiblemente la enseñanza primaria. (Olóriz, 88.)

La edad en que se aprende á leer, por regla general, es entre los 6 y 10 años.

Mo lo olvidéis, Maestros.

Hay más analfabetos en las mujeres que entre los hombres.

Entre los soldados de 20 á 25 años hay en España el 46 por 100 que no saben leer, mientras en el Japón es el 15 por 100 y en Sajonia es el 1 por 10,000...

Donde hay Universidad no hay menos analfabetos,

CAUSA DEL ANALFABETISMO.—Diremos aquí las que no son, y en otro artículo las que son y pueden ser causas de nuestro atraso en letras.

No son la raza, ni la Religión, ni las formas de gobierno.

No es la raza latina inferior á la anglo-sajona respecto á aptitudes para letras y ciencias, y aquellos de entre los nuestros que tienen buena dirección ó educación se ponen pronto al nivel de los más adelantados en el ramo que cultivan. Pueblos hay de la raza latina en los cuales hay pocos analfabetos, y puntos hay en nuestra patria que pueden en eso competir con los más ilustrados.

No es la religión: pues ahí está la católica Irlanda ocupando un brillante lugar entre todos los pueblos, á pesar de la opresión sistemática de la cruel Inglaterra; ahí Bélgica, el pueblo más adelantado de Europa; ahí Francia, aunque dominada por bandos y sectas de la depravación social (Dupanloup, el primer pedagogo de Francia); ahí las provincias del N., las más católicas de España, siendo á la vez las menos analfabetas; ahí lo que nos han revelado los nuevos inquisidores respecto de las órdenes religiosas, pues han descubierto con admiración, y les ha entrado miedo (¡si serán analfabetos!) al ver que el 80 por 100 se dedican á la enseñanza, esto es, á disminuir el analfabetismo.

No lo son las formas políticas, como se ve pasando la vista por las diferentes naciones de Europa y observando las distintas regiones de España. Las monarquías, en general, no tienen proporcionalmente más analfabetos que las repúblicas, y en España, las provincias que más vociferan libertad y democracia, no son las que tienen menos analfabetos. En 1868 se hizo una revolución democrática (así se llamó, la hicieron los soldados y la purgaron el ejército y la Patria), que empezó destruyendo á una reina y acabó proclamando una república; pues bien, esa revolución, que tanto habló de progreso, no disminuyó ni en un grado el analfabetismo en España, según la estadística.

A. M.

Desde Brihuega

En la víspera de Nuestra Señora del Carmen se celebró una brillante verbena en la Plazuela de San Felipe, organizada por los vecinos de aquel barrio.

La entrada del templo estaba engalanada de caprichosos arcos vestidos de follaje, adornados de tiestos y gallardetes y de primorosos faroles á la veneciana, como igualmente los balcones de los barrios inmediatos.

Amenizada por la banda municipal, duró hasta las doce de la noche.

Al siguiente día, celebró con gran solemnidad la fiesta correspondiente, en la que predicó nuestro particular amigo D. Mariano Cepero Valdehita.

Terminada con gran brillantez su carrera, ha obtenido el título de Abogado nuestro particular amigo y Licenciado en Filosofía y Letras D. Manuel Ortega Paniagua, el cual fija su residencia en esta villa, donde tiene hecha su matrícula correspondiente.

Promete ser muy notable la función de Santiago Apóstol en esta villa, para lo cual le ha sido encomendada la sagrada Cátedra al orador sagrado D. Rogelio Herenas y Flores.

Hay quien dice si predicará un padre jesuita de los que por aquí veranean, pero no pasamos á creerlo, porque así estaba dispuesto por el digno párroco de Santa María de la Peña don Diego Ruiz del Castillo.

El lunes último se celebró en este Municipio la primera subasta de la corrida de toros, dispuesta por este Ayuntamiento para el 17 del próximo Agosto; pero, no habiendo solicitudes, quedó aplazada para el día de Santiago.

EL CORRESPONSAL.

UNA CARTA

No deja de tener importancia la que ha dirigido el Excmo. Sr. Obispo de Salamanca al Emmo. Sr. Cardenal Sancha, respondiendo al llamamiento que dicho Emmo. señor ha hecho á todos los Prelados españoles, con motivo de la carta Pontificia que ya conocen nuestros lectores. En dicha carta el R. P. Cámara, después de asegurar que «los Obispos de España correrán al lado de su Primado para la estrecha organización de los fieles y la acertada ejecución de sus planes», añade: «Por lo que á mí especialmente toca, ya que refresca V. E. la memoria del Congreso de Compostela, he de manifestar que, no sólo presto gustosísimo mi consentimiento para el anunciado Congreso pedagógico ó científico en Salamanca, sino que seré el primer servidor y ayuda de Vuestra Eminencia para cuanto oportuno estimare...»

Como hasta ahora nada se sabe en concreto sobre las personas que á este Congreso han de concurrir, ni los asuntos que en él se han de tratar, ni aún la época de su celebración, porque ni el Emmo. Sr. Cardenal Sancha, ni la Junta nacional Católica de Madrid, ha dirigido acuerdo alguno, nos abstenemos de dar á conocer opiniones particulares, prometiendo á nuestros lectores enterarles del movimiento católico de la Península.

Ensayos

EL CLERO ANTE LA CUESTIÓN SOCIAL

(Continuación)

A grandes rasgos y sólo por cumplir la promesa hecha en mi último artículo, voy á continuar analizando la influencia de las doctrinas Económico-liberales en la sociedad. Nunca creí detenerme tanto en estos detalles, pero el temor de que se me tache de arbitrario, me obliga á estudiar algunos puntos intermedios con escrupulosa ó acaso redundante extensión.

Bien claro se ha podido ver en lo que llevo escrito sobre este tema, que no soy de los intransigentes y sistemáticamente opuestos á toda innovación. Si combatí al Liberalismo en el terreno de la Economía, es porque opino ha sido una verdadera calamidad social, un á modo de verdadero diluvio que cubrió la superficie de la tierra, dejando el desorden entre los hombres. Así lo ha proclamado á la faz de Europa un esclarecido moralista y sociólogo contemporáneo: Scheicher.

En los primeros momentos, el sistema liberal tuvo toda clase de simpatías: había estampado en sus banderas una palabra fascinadora y los pueblos se dejaron seducir. El brillo de la libertad ha ofuscado á muchas inteligencias y subyugado á muchos corazones. Pero siendo, como es, hija del cielo, se le ha hecho servir casi siempre amarrada al yugo del cataclismo y de la Revolución. Esto sucedió al implantarse las alteraciones económicas del siglo XVIII.

Los resultados inmediatos de su aplicación fueron excelentes, pero duraron poco y abrieron hondas heridas al mal. El régimen del monopolio era insostenible, las medidas de coerción insoportables y las cadenas del privilegio oprimían tanto, que los miembros de todos los organismos lucharon desesperadamente por romperlas, y lo consiguieron. Mas, según acontece en tales casos, no midieron bien las proporciones de su empuje liberador, y fueron más allá de lo que aconsejaban cálculos prudentiales. Se extralimitaron en la supresión de las barreras, que fueran los instrumentos de opresión de la personalidad, olvidando conservar aquellas que la protegían.

Júzguese ahora de la labor del Liberalismo, y ciego ha de ser quien no vea en él la gran premisa de la cuestión social. Recuérdese que, á todas estas medidas y disposiciones económicas, había precedido en gran parte de las masas el naufragio de las verdades católicas, arrancadas por el Liberalismo religioso, que se había negado el destino ultraterreno de los hombres, que estaba seca la fuente de la caridad, lo mismo que la de la resignación santa; ténganse en cuenta las modificaciones introducidas en la industria, la ambición de

los capitalistas, la concentración de los medios é instrumentos de producción y de la propiedad, la injusticia sancionada por las leyes en lo referente al contrato del trabajo, la impunidad de la usura y del monopolio, la falta de fondos de reserva para subvenir á las necesidades del operario, el aniquilamiento de los gremios, Cofradías, Hermandades, bienes de los Propios y de los Pósitos, la falta de tutela defensora de los oprimidos, la forzosa é inicua rebaja de los salarios, reglamentados solamente por el hambre del trabajador y la avaricia de la nula nobleza, gráficamente bautizada «nobleza del algodón», el absentismo del Estado, el choque entre las diversas entidades, producido por la libertad ó derecho de libre adquisición, la guerra oficial á la influencia religiosa, el ejemplo seductor de los Gobiernos apóstatas, el absolutismo despótico de las clases superiores, la facilidad del aprendizaje en los oficios, las divisiones del trabajo traídas por la maquinaria, el descenso de los precios en los artículos del mercado, debido á haberse simplificado y reducido con los modernos inventos los gastos de producción, etc., etc., y á vista de todo ello, dígame con sinceridad si no está justificada la aparición de la crisis obrera; dígame si anda descaminado ese gran sabio, próximo á abandonar este campo de batalla para recibir la corona inmarcesible de la gloria del cielo, al sostener que la revolución ha producido la división de la sociedad en dos castas, entre las cuales ha abierto un hondo abismo.

Apercibido el proletariado de la transcendencia del «dejar hacer, dejar pasar» y directamente influido por aquel principio de los liberales «los males de la libertad, con la libertad se curan»; libre de todo freno religioso, con la desesperación del que se ve morir abandonado y sin recursos, por la lógica de las cosas, se alzó en rebelión amenazadora, pidiendo parte en el botín. Y abriendo su espíritu á la reclamación del sentido común, á las exigencias del instinto de conservación propia, y viendo que desde lo alto se había sancionado el exclusivo derecho de la fuerza, contó sus ejércitos, y, al hallarlos tan numerosos, aceptó el combate, se puso enfrente del Capitalismo, quedó constituido el partido socialista y reconocida la cuestión social, la lucha de clases, la guerra entre el trabajo y el capital entre las clases necesitadas y la burguesía.

Ha renacido el espíritu de asociación, las ligas de resistencia se han multiplicado y los obreros arrancados del templo se han ido á cobijar bajo el estandarte del Socialismo que no quiere ni patrono, ni Rey, ni Dios. Ambos ejércitos se disputan palmo á palmo la herencia y posesión de la tierra y la lucha por la existencia se ha extendido del campo y del terreno de la zoología

dominista á la organización misma de la sociedad.

¿Se duda aún de las ventajas y beneficios del Liberalismo Económico? No lo creo, pues quedan enumeradas y están á la vista del más miope. Ahora medítense esas doctrinas liberales fueron fruto de las predicaciones racionalistas, que tienen su incubación en el Protestantismo y su proceso, desarrollo y amplificación en las herejías en otra parte mencionadas, que fueron defendidas por el Panteísmo Germánico, amparadas por Rousseau, corroboradas por los defensores de la mera misión jurídica del Estado, por Adam, Smit, Molinari, Bastuit, Mac-Culloch por Hobbes y los Enciclopedistas; en una palabra, por todos los más encarnizados enemigos de la religión Católica, y se concederá, sin esfuerzo alguno, que la actual Economía es hija del Liberalismo y que éste nació de la impiedad. Si, como sostiene la burguesía liberal, «la religión es asunto privado», el ateísmo práctico no se debe recriminar. Ha sido él quien proclamó la separación de la Iglesia y del Estado el laicismo de las escuelas y de las familias, la autonomía de la razón del Gobierno y de las leyes. Él, el Liberalismo estableció la moral independiente, la soberanía popular, y ha absorbido los derechos del individuo y de las demás instituciones sociales, y destruido á la familia y al Municipio, y trastornado el derecho de propiedad y robado al Clero y arrasado los Montes Píos de las corporaciones particulares. Se ha puesto frente á Cristo, frente á Dios, frente á las doctrinas de su Iglesia santa; ha traído la guerra al mundo, el hambre á los pueblos, el mal á todas partes, á toda la sociedad ¿y no podremos decir qué es la irreligión, la impiedad, la herejía, la causa principalísima de los actuales conflictos? O no hay lógica en la tierra ó hay que confesar que esto es así.

AGELLUS.

Madrid 13 de Julio.

(Imitación de Rioja)

Cuando baja mi pastora
desde la montaña al valle,
la Diana Cazadora
ve con envidia su talle.

Las flores que alfombra tienden
á sus pies, y el tallo agitan,
de curiosidad se encienden
y de celos se marchitan.

A su encuentro el arroyuelo,
tormando cintas de plata,
corre por ver si aquel cielo
en su cristal se retrata.

No pongan los hombres tilde
por ser humilde á una bella,
que el agua se arrastra humilde
y el cielo se mira en ella.

S. CATALINA.

ÁNGELUS

Cae la tarde. Es la hora apacible y melancólica del crepúsculo, la hora de los tristes recuerdos, de los misteriosos rumores, de los tiernos idilios. El astro rey, después de recorrer la azulada extensión del firmamento, desciende lentamente á su ocaso entre celajes de púrpura y oro; con sus últimos fulgores dora las copas de los árboles, las cúpulas de los templos, las cimas de las lejanas montañas.

El horizonte se tiñe de rosa; el aura vagorosa apenas riza las cristalinas ondas del lago, que, al ser heridas por los rayos del sol, se convierten en iris de bellísimos colores, salpicando al deslizarse entre el follaje las perfumadas corolas de las blancas azucenas, moradas violetas y níveas margaritas que crecen en sus orillas, yéndose á perder después en las soledades del bosque. El viento gime dulcemente entre las frondas; las aves se dirigen en bandadas hacia sus nidos, para cobijar á sus hijuelos que pían formando animado concierto; las flores exhalan sus últimos aromas, inclinándose lánguidamente sobre sus tallos para dormirse arrulladas con el suave rumor del céfiro nocturno que pasa murmurando amores... Una poética dulzura

encierra la hora sublime y triste del crepúsculo vespertino; todo convida á la meditación y al recogimiento; para las almas que sufren resignadas y en silencio, que han visto huir y desvanecerse sus ilusos y esperanzas como se desvanecen las sonrosadas tintas con que el sol iluminó el horizonte, la naturaleza en esos momentos tiene un encanto indefinible, porque está en armonía con el estado de su corazón. Pero de pronto suena á lo lejos el dulce y melancólico tañido de la campana; es el *Ángelus* que nos invita á orar. De todos los pechos se eleva una plegaria, todos los labios murmuran con fervor: ¡*Ave-Maria!* ¡Qué bello es orar! Al mágico influjo de la oración se suavizan las penas, se mitigan los pesares, el corazón se ensacha y se siente con más fuerza para seguir adelante en el árido camino de la vida. Si todo pasa y la felicidad se extingue para dar paso al dolor, nos queda la fé, astro bendito que con su fulgente luz alumbraba la tenebrosa noche de nuestra existencia.

Todo ha desaparecido. La noche ha sustituido al día. La pálida reina de la noche, descollando entre nubes de luciente nácar, se eleva majestuosa de Oriente, hendiendo el ancho espacio escoltada por millones de estrellas brillantes, y difundiendo su tibia claridad

hasta el fondo del valle. El bosque acalla su rumores, la brisa descansa entre el follaje; sólo turba la calma y el silencio de la noche el dulce gorgojo del ruiseñor que, con su arpada lengua y delicada garganta, dá gracias á su Hacedor cuando todo duerme y descansa en brazos de la soledad; y el lejano sollozar del río...

ANTONIO SANZ.

Bibliografía alcarreña

Haría traición á mi cualidad de alcarreño de buena cepa si no fuera sincero al decir que así como rompo *incontinenti* los escritos insulsos que de mis paisanos trae la prensa, del mismo modo visto mi alma de gala cuando leo, si quiera sea un párrafo bueno, salido de las plumas que á mi patria dan honor. Por fortuna, en mi balance literario alcarreño, el papel destinado al cesto, está en baja y de él la mayor parte procede de mi cosecha, que de suyo es mezaquina, quizá porque yo de mí soy en esto un tantico despreocupado.

Y volviendo á mi objeto principal, confieso ingenuamente que para mí fué día de gran entusiasmo y noble orgullo, el en que recibí el primer tomo de la obra, á la que mi querido amigo y pai-

— 6 —

ban salvado los Pirineos, y sus feroces hordas cubrían ya las deliciosas llanuras de la Galia Narbonense y todas las costas del Mediterráneo, hasta más allá de Narbona. El estandarte de los musulmanes ondeaba ya donde se viera antes el oriflama de los cristianos; á las graciosas danzas de las hijas de la Galia, había sucedido el *semaa* (1) de los mahometanos, y por entre los desmoronados monumentos romanos descollaban las puntas moriscas de los minaretes. Los serrallos de Africa estaban llenos de tiernas doncellas de Occitania, que robaba el bárbaro invasor á sus desconsoladas familias: las infelices cautivas, cual nuevas odaliscas vestidas de seda y oro, rodeadas de aromas del Oriente, recostadas sobre riquísimas alfombras, y alumbradas por las lámparas de alabastro que ardieran más adelante en las encantadas bóvedas de la Alhambra, miraban tristemente los dorados palacios de su señor, y suspiraban por el rústico albergue donde se criaran, y echaban de menos los campos de la libertad.

Volvió Carlos Martel de las playas del Vaser vencedor de los germanos, escandinavos y frisones; mas al verle, parecía que hubiese perdido aquel ardor infatigable que fué la admiración de su edad. Cada día era señalado con al-

(1) Danza estática de los fanáticos adoradores del Profeta.

— 7 —

guna nueva victoria de los sarracenos; y entretanto, ocioso el héroe francés en Lutecia (2), no volaba todavía al socorro de la Septimania (3).

¡Días lamentables! El abuelo de Carlo Magno vendido por los principales señores del reino, ha perdido ya las provincias más fértiles de sus dominios: la religión cristiana desterrada enteramente de España, huye desconsolada de pueblo en pueblo buscando guardia y defensa. El moro triunfa en todas partes, y á la santa cruz del verdadero Dios, ha sucedido el inmundo estandarte del Profeta falso. Intímase á los vencidos que ciñan el turbante ó marchen al patíbulo; y como los verdaderos hijos de la Galia, hasta en medio de la desgracia, necesitan laureles, á falta de las palmas de la victoria, se ciñen los más la corona del martirio.

Ya había bajado al sepulcro Tierri III (4), uno de los últimos príncipes de la primera raza, y á pocos días de su muerte pereció su tierno sucesor en el bosque de San Jermán, cobardemente asesinado por Godofredo, conde de

(2) París.

(3) Nombre de la Galia Narbonense, llamada en lo antiguo *Braccata*; Strab. 1. 4.— Plin. 1. 3. n. 5.

(4) Es tan oscura la historia de aquellos tiempos, que unos llaman á este príncipe Tierri III. (Véase Daniel, que no halla Tierri IV entre los reyes de la primera raza), al paso que otros le llaman Tierri IV, y hallan un Tierri más entre los monarcas franceses. (Véase Anquetil y otros historiadores).

sano Manuel Serrano y Sanz dá el modesto título de *Apuntes para una biblioteca de Escritoras españolas desde el año 1401 al 1833*.

Diciendo que esta obra ha sido premiada por la Biblioteca Nacional en el concurso público de 1898, y que ha sido impresa á costa del Estado, está hecha la mejor alabanza; porque estos premios suelen darse sólo á eminentes y bien probados publicistas, entre los cuales ya se cuentan Colmeiro, Barrantes, Pérez Pastor, Sbarbi, etc., etc., entre ellos nuestro D. Juan Catalina, que obtuvo dos premios á cual más gloriosos.

La excesiva modestia del Sr. Serrano y Sanz, hace que su nombre no sea tan conocido como en realidad merece; sin embargo, los hombres de estudio que en Madrid viven, ya saben que nuestro paisano es un talento que trabaja y ayuda á trabajar con fruto.

La *Biblioteca de Escritoras españolas* supone la obra de un hombre viejo ó de un joven cuya vida entera la consumió el estudio. Imposible parece que un joven de sus circunstancias pueda haber podido acopiar tantos y tan interesantes datos como hay reunidos en este libro, cuyo primer tomo publicado consta de cerca de setecientas páginas en cuarto mayor y de nutrida lectura, y el tomo segundo, que se está imprimiendo, será igualmente extenso.

Trabajos como este, bastan para acreditar al autor en el mundo de las letras y son suficientes para que se mire con respeto á la tierra que le vió nacer. En todos tiempos se escribieron libros relatando vidas de mujeres célebres, y no es España la que menos se distinguió en estos tratados; sin embargo, de cuantos he visto, ninguno tiene la copia de datos probados que éste contiene; porque el Sr. Serrano no es de los que se fián de lo que otros escribieron, sino que es de los pocos que gustan beber en el mismo manantial: á mi entender, éste es el mayor mérito de la obra, que se apreciará más, una vez que se publique el segundo tomo, en el que se subsanarán, de seguro, algunos descuidillos, muy raros, que se escaparon en el primero.

Supongo que el Sr. Serrano y Sanz sabe que uno de los primeros libros que de las mujeres se escribió en España, *Claros é virtuosas mujeres*, de don Alvaro de Luna, se empezó á escribir en la Alcarria, pues cuentan que fué en Atienza, coincidencia feliz que algo debe halagar á nuestras paisanas.

Si he de decir verdad, siento que este historiador alcarreño haya encontrado tan pocas paisanas á quienes honrar en su libro; él, seguramente, también lo habrá sentido; mas esto no lo debemos atribuir á que las falte ap-

titudes para escribir; es que les sobra la modestia, es que creen, con razón, que son más mujeres manejando la aguja que la pluma; pero como ellas intentasen probar por escrito que sienten hondo y piensan alto, ya lo creo que nos dejarían convencidos.

En nombre de todos los paisanos, envío desde estas columnas mi más entusiasta enhorabuena á tan meritísimo compañero, deseando continúe con las mismas energías para emprender en lo sucesivo obras tan meritorias como la presente, y para que no diga que le incienso demasiado, terminaré con una pregunta al maestro de los escritores alcarreños:—Diga usted, D. Juan, ¿no le parece que no estaría mal visto un poquito más de crítica literaria en alguna de las obras citadas en la *Biblioteca de Escritoras españolas*?...

IGNACIO CALVO.

Sección de noticias

Advertencia

Habiendo mandado á nuestros lectores en los números anteriores una hoja (boletín de suscripción), con el fin de saber si considerarlos habíamos como suscriptores, y no habiendo obtenido resultado definitivo de algunos, les rogamos nuevamente se dignen satisfacer nuestro deseo, haciéndonos directamente manifesta-

París, durante la ausencia de Carlos Martel. Castigóse al asesino, pero se dejó vacante el trono.

Bajo el dominio del duque de Francia habían ceñido sucesivamente la corona diferentes simulacros de reyes, que vestidos con la púrpura soberana, pero vistos apenas de sus pueblos, habían pasado rápidamente desde el esclarecido trono al regio sepulcro; mas ahora se creyó ya tan seguro el conquistador, que ni siquiera juzgó necesario ofrecer un cetro de escarnio al poder legítimo. Sobrados fantasmas se habían sentado ya en el quimérico solio de los degradados sucesores de Clodoveo, y Carlos Martel quiso ensayar la usurpación por medio del interregno.

Cuando desaparece un trono, queda en su lugar un vacío inmenso y un abismo espantoso, y Carlos Martel no se atrevía aún á ceñirse la diadema ni á tomar el título de monarca; mas apoderábase de la suprema autoridad, y coronaba su frente de laureles. Llegó á creer que ya estaba consolidado su gobierno: ¡vana ilusión! Él mismo había acostumbrado á los pueblos á que no mirasen como cosas sagradas la corona y la dignidad real. Durante el reinado de Tierri, toda su política se había cifrado en desacreditar la corona y destruir sus derechos: ¿cómo, pues, podía lisonjearse Carlos Martel de que el pueblo respetaría, después, en un soldado, lo que él había procurado envilecer en un príncipe?

yelmo: tampoco brilla en sus pies el oro de las espuelas, y no bien entra en el fuerte, cae muerto de fatiga su brioso corcel.

Alzase la visera, y los domésticos de Ecilda le contemplan entre sorprendidos y atemorizados; porque en su pálido y desfigurado rostro está pintada la inquietud de su alma. Viene de mensajero del campo francés; llega de Beziers, sitiada por los sarracenos, y sin duda trae alguna nueva infausta; porque sus miradas, aunque sean ciertamente las de un guerrero, no son, empero, las de un vencedor.

Mas ¿quién será este caballero? ¿quién este desconocido, cuyo semblante anuncia la desesperación?... Ostalrico es uno de los guerreros más ilustres que siguen á Carlos Martel; un caudillo que se coronara de laureles en tiempos más felices y á quien hoy desaira la victoria.

Mucho tiempo hacía, que, auxiliados de los africanos, los hijos de Ismael, habían sometido á la antigua Iberia. Más asoladores que los desencadenados vientos de su encendida zona, y más bárbaros en su furor que los tigres de sus remotos desiertos, amenazaban los sarracenos imponer su aborrecible yugo á la Europa toda. Fanatizados por el alcorán, y no contentos con haber extendido su nombre desde las orillas del Indo y selvas de la Numidia hasta las playas del Atlántico, aspiraban los árabes y moros nada menos que á sujetar el aterrado universo á la bárbara ley del islamismo. Ha-

ción en la forma ya indicada, ó dando aviso á alguno de nuestros corresponsales, que son al efecto los siguientes: Madrid (Postas, 6), D. Enrique Cortés; Toledo (Santa Ursula, 19), D. Victoriano Aguado; Brihuega, D. José Pérez y Pérez; Cogolludo, D. Dámaso Sanz (presbítero coadjutor); Molina, D. Emilio Sanz; Pastrana, D. Luis Marcos López; Sigüenza, D. Juan Francisco Correas; Horche, D. Remigio Pérez; Malaguilla, D. Juan Antonio Cortés (párroco); Añón, D. Prudencio Garbajosa (secretario); Mondéjar, D. Leoncio Eusebio (párroco).

Desde Sigüenza

Nuestro estimado corresponsal y distinguido amigo nos dá cuenta de los hechos más dignos de mención verificados en dicha ciudad.

A la Santísima Virgen, bajo el título del Carmen, ha tributado la cofradía el día 16 solemnes cultos. La parroquia de San Pedro, donde han tenido lugar, estuvo muy concurrida de fieles cristianos, de los cuales, gran número tomaron la sagrada Comunión. La capilla de la S. J. C. asistió para dar más solemnidad á la función. El sermón estuvo á cargo del Exmo. señor Obispo, que, como siempre, estuvo elocuentísimo al demostrar los beneficios que ha producido el culto al Escapulario en la sociedad de todos los tiempos y el remedio eficaz que es hoy para calmar los desmanes de esta sociedad.

—El día 18 tuvieron lugar las oposiciones para la plaza de violinista. Los tres que tomaron parte hicieron lucidísimos ejercicios, distinguiéndose por su ejecución el Sr. Celada, primer violinista del sexteto de Cuenca.

Los otros dos opositores son hijos de Sigüenza y también buenos músicos.

—El día 20 hubo función solemne en honra y gloria de la patrona de la Diócesis Santa Librada. Ofició de Pontifical el Exmo. Prelado.

—Han llegado á esta población D. Bartolomé Feliú, profesor de la Universidad Central de Barcelona y el Sr. Lahoz y personas dignísimas.

—La cosecha de cereales es superior, aunque muy atrasada.

—A fines del presente mes darán principio los ejercicios espirituales para los Sres. Sacerdotes. Irán en tres tandas.

Rectificación

Fuga de un loco.—El demente que ingresó en el Hospital civil de esta provincia el 11 de los corrientes y que al poco tiempo fugóse de este benéfico establecimiento, no fué Francisco Carnero de Diego, según manifestamos en el número anterior. Hubo, al dar esta noticia, una equivocación de nombres. El demente que verdaderamente intentó la fuga fué Domingo Herránz López, natural de Setiles.

Las Conferencias de San Vicente de Paul de esta ciudad, celebraron el domingo último Junta ordinaria y misa de comunión.

A ambos actos asistieron gran número de socios.

En el oratorio de la Casa de Expósitos se celebró el día de San Vicente de Paul solemne función, dedicada al Patrono y fundador de tan benéfica cuan caritativa Orden.

A los asilados se les dió una comida extraordinaria.

En la reunión de comerciantes é industriales verificada en nuestro municipio, bajo la presidencia del alcalde Sr. Miranda, se acordó, por mayoría, celebrar las próximas ferias durante los días 14, 15, 16 y 17 de Octubre y que el comercio é industria procure, por su exclusiva cuenta, presentar los festejos que crean convenientes.

Cultos en Iriépal

En la próxima villa de Iriépal se ha celebrado el día 16 de Julio solemne función á Nuestra Señora del Carmen, la cual viene costeando anualmente su piadosa hermandad, fundada por el ilustre hijo de esta villa D. Domingo Guillén y coadyuvando para su mayor solemnidad su virtuosa hija.

Dió principio la citada solemnidad á las diez y media de la mañana, con la asistencia de los Sres. Párrocos de Tórtola y Taracena, estando el panegírico á cargo del Presbítero D. Sebastián García Cortijo, Capellán de las Carmelitas de San José, de Guadalajara.

Por la tarde tuvo lugar la procesión con la Sagrada Imagen, acompañando los estandartes de las demás cofradías por las calles de esta villa, amenizando ese acto los cánticos del Ave-María y otras letrillas alusivas al acto.

El día 15 del actual se han celebrado en Horche los exámenes de niñas que anualmente se celebran por esta época. Todas las personas que asistieron á dicho acto, quedaron gratamente impresionadas con las primorosas labores que presentaron varias niñas, así como de lo muy instruidas que se encontraban, tanto de lectura, como de religión y moral.

Felicitemos sinceramente á su digna profesora D.^a Gregoria Montoya.

Se ha vuelto á encargar de la Dirección del periódico *El Republicano*, el Sr. Montalvo.

Ha sido nombrado Interventor de esta Sucursal del Banco de España D. José Goy de Lome, en virtud de traslado de D. Manuel Arana.

En Granada se ha fundado, bajo el patronato de aquel reverendo señor arzobispo, una Asociación que, no sólo procurará extinguir la mendicidad, sino que también, utilizando los servicios del secretariado del pueblo, facilitará socorro y asilo á las clases desvalidas; gestionará se dé trabajo á los obreros que, privados de él; se vean obligados á implorar la caridad pública; creará cajas de alquileres; promoverá la concurrencia de alumnos y aprendices á las Escuelas y talleres; tendrá especial cuidado de que sean asistidos en sus dolencias cuantos lo necesitaren, y practicará las diligencias necesarias para sepultar decorosamente á los que fallecieron.

Monumento á Bossuet

Dentro de breve plazo será descubierta en una de las plazas más céntricas de París el notable monumento dedicado á honrar la memoria del inmortal Bossuet.

La obra, hermosa por todos conceptos, es una gloria más de los artistas franceses.

Centenario de Isabel la Católica

En centros y sociedades literarias y científicas, agítase la idea de celebrar con todo esplendor en Octubre del año próximo venidero, el centenario de la muerte de la gran Reina de España Isabel I, que supo con su talento y virtudes verificar la unidad política, religiosa y nacional de nuestra querida patria, regalándonos al propio tiempo un mundo.

Nada más acertado y noble que el pensamiento de ese puñado de españoles.

Se han celebrado solemnes cultos en honor de Ntra. Sra. del Carmen en las Iglesias de los conventos de Carmelitas, San Nicolás y San Ginés, de esta Ciudad.

La función verificada en San Ginés el domingo último, resultó brillante y hermosísima, siendo muy considerable el número de fieles que llenaba las naves del amplio templo, cuyo altar mayor, así como el de Ntra. Señora, estaban muy bien adornados.

El ilustrado sacerdote D. Cipriano Nieva,

Colector de la Iglesia de la San Justo, de Madrid, encargado de cantar las glorias del Carmelo, pronunció notable discurso.

Se encuentra en Madrid, y es casi seguro visite la vecina Ciudad de Alcalá de Henares, el sabio cuan virtuoso canónigo del Sacro Monte de Granada, fundador y director de las «Escuelas del Ave-María», D. Andrés Manjón.

MERCADO DE GUADALAJARA

En el mercado de ayer han regido los precios siguientes:

Cebada á 23, 24 y 25 reales fanega.

Avena á 18 íd. íd.

Huevos á 1'10 y 1'15 peseta docena.

Patatas á 1'30 y 1'70 íd. arroba.

Indicador Religioso

Día 23.—San Apolinar, obispo.

En el convento de las Gerónimas, á las nueve y media, solemne función á Nuestra Señora del Carmen, con S. D. M. de Manifiesto, predicando un P. Franciscano.

En las Carmelitas de Abajo, función también solemne á Nuestra Señora del Carmen á las nueve y media con S. D. M. de Manifiesto, predicando D. Sebastián García.

Día 24.—San Francisco.

Día 25.—Santiago el Mayor, ap., Patrón de España.

En Santiago, función solemne en honor del Santo Patrón á las diez. Predicará el Sr. Párroco de dicha Iglesia.

En San Nicolás, misa conventual á las diez.

Día 26.—Santos Benigno, Caro y Simeón, mártires.

En San Nicolás, á las cinco de la tarde, cuarenta horas.

Día 27.—Santos Aurelio, Jorge, diács.

Día 28.—San Víctor, papa.

Día 29.—Santos Félix II p. y mr., Faustino, comp. erm.

SECCIÓN RECREATIVA

CARTA-CHARADA

A mi amigo Ildefonso Galán

Delectísimo: Ayer estuve en la *prima dos* *tercia cuarta* y hablé con nuestro *TODO*, sin conseguir evacuar el asunto, motivo de mi viaje.

Una vez allí, compré un *tercia segunda*, que *segunda quinta* bien y *sexta prima* costó caro, y un *tercia cuarta* *tercia* que ví al pasar por una pescadería.

Tu tío *cuarta sexta* me dió el *prima segunda* que le encargaste y un *cuarta segunda* de jarabe de brea en una *cuarta prima quinta*, que él *quinta* *tercia* muy bien al dármele.

Tuyo afectísimo.

INCÓGNITO.

La solución en el número próximo.

Solución á las charadas del número 6:

A la primera, *Carbonero*. A la segunda, *Laredo*.



Sección de anuncios

DISPONIBLE

CASA PALACIOS

Camisería, Lencería, Géneros de punto y Pañolería de seda

Confección de ropa blanca para señora, caballero y niños

Primera casa en géneros blancos

Holandas, retortas y lienzos de hilo.—Grandes novedades en céfiros, batistas, clarines, percales é infinidad de artículos propios para la presente estación.

Especialidad en brillantinas, piqués, mulettones y otros géneros para envolturas de recién nacidos.—Estameñas para hábitos.

SATURNINO PALACIOS

6—POSTAS, 6.—MADRID

DISPONIBLE

Taller de Pintor-Decorador

DE

Alfredo Rodríguez Vélez

Calle de Don Juan de Austria, número 4. — MADRID

Especialista en heráldica; Letras doradas en cristal; imitaciones á maderas, mármoles y bronces.

Esta casa se encarga de ejecutar con la mayor prontitud y economía todos los trabajos de Pintura que se la encomienden, así en Madrid como en provincias.

DON JUAN DE AUSTRIA, NUM. 4

MADRID

Se vende

una casa en esta ciudad, San Lázaro 28.

Razón, Superiora del Asilo de Hermanitas de los Ancianos Desamparados.

MOLINERO

Se necesita uno para el molino de Cimballa (provincia de Zaragoza), muy práctico en el picado y rayonado de muelas francesas y con buenas referencias ó informes.

Dirigirse á D. Angel Ibáñez, en dicho pueblo. 4—1

SE VENDE

Un par de mulas jóvenes y de buenas condiciones, acostumbradas á toda clase de trabajos.

Dará razón el Veterinario de Horche D. Nicasio del Rey.